



發行人：趙涵捷 編輯：校友會、就業輔導組 編輯委員：羅祺祥、陳凱俐、趙紹錚、歐陽慧濤、林佳靜 執行編輯：張家瑞 編輯小組：吳鳳珠、許若凡
發行所：國立宜蘭大學 校址：宜蘭縣宜蘭市神農路一段一號 電話：(03) 9357400 傳真：(03) 9315059



校友通訊

Issue

10 火馬迎春

February 26, 2014

共創嶄新的宜大！

各位敬愛的校友：

時值新春，面對新的一年，涵捷充滿感恩的心情，感謝各位校友過去長年對本校的支持與愛護，使得宜大有脫胎換骨的蛻變與成長。過去這一年來，宜大舉辦數件喜事與獲得數項喜報，譬如2月時教育部連續第5年獎勵本校教學卓越計畫，本校獲補助4千萬元，比去年多3成，平均日間部每名學生可獲9600元的資源，在同計畫的國立大學居非藝術類排名第1，這是全體師生的榮譽，這整套框架由「SMART」五大策略共構而成，涵捷特將其稱作「智慧蘋果」(Smart Apple)。這些時日，本校陸續舉辦各項教學卓越成果展，充分體現出教卓計畫，不只讓本校師生的潛能獲得徹底發揮，更讓本校獲得脫胎換骨大幅成長的機會。

102年4月27日到5月1日，本校舉辦全國大專校院運動會，這是本校首度舉辦全國性運動賽事，本校動員全校6000人次與1500名志工來幫忙，共計有13個種類、15個競技項目，快1萬名選手共襄盛舉，300餘貴賓參與盛會，人數都創歷年新高。在全大運召開前後的過程裡，最受矚目者莫過於全大運吉祥物「牛來福 NEW LIFE」，這隻造型可愛的台灣水牛，後來並經行政會議通過成為本校吉祥物，彰顯本校務實與踏實的治校精神；8月1日，本校舉辦改名國立宜蘭大學十週年的慶祝活動，吳敦義副總統還特別蒞臨與會種植一株新的小葉南洋杉，藉此紀念本校改名，並期許本校下一個十年邁往新的里程碑。

本校的五大院級單位全都積極在開展各項大型活動，舉其要者如：首先，本校電機與資訊學院為讓院內師資與教學資源能進行整合，裨益學院的整體發展，特整併學院內的一個獨立所（資工所）與不分系學士班（電資學院學士班），合併成為資訊工程學系，藉此讓院內學制更趨完整，並在9月9日盛大舉辦資訊工程學系揭牌典禮與親師座談會；再者，宜蘭縣政府委由本校人文及管理學院在102年10月24日到26日於萬斌廳舉辦「第一屆宜蘭高齡友善城市國際研討會」，希望共同營造「高齡者幸福居」，將宜蘭縣打造成為一個國際化高齡友善城市，共同迎接高齡社會的到來。

第三，本校生物資源學院在102年11月1日舉辦「院慶暨楊正宏名譽博士學術研討會」，藉由闡發本校資深校友楊正宏名譽博士在種豬事業的產學成就，除印證本校在產學合作層面已獨步全國外，更彰顯本校生物資源學院如何繼承本校由農林立校特重「敬天愛人」的特色與傳統，植基於「精緻生產，優質生活，永續生態」的「三生概念」，期望本校繼續成為「培育三生產學關鍵性人才的養成基地」。對照今年1月《遠見雜誌》的大學專刊調查指出，本校在產學與建教合作及技轉技術授權總金額貢獻度皆已名列全國公立學校前十名，顯見本校相關成果已獲得全台灣社會的有目共睹。

接著，本校工學院在102年12月6日到7日召開新大樓進駐與落成典禮，國家科學發展委員會特委由本校工學院舉辦「中國機械工程學會102年度年會暨第30屆全國學術研討會」與「工程處機械固力、熱流、能源學門102年聯合成果發表會」，這堪稱國內機械相關領域規模最大的學術盛會，匯集2000位國內外學術界的貴賓，如學者、研究人員與產業專家蒞臨本校，發表最新研究成果993篇論文，共同研討未來之發展趨勢；國科會三學門科學成果發表會議則舉辦包括固力學門成果478件，熱流學門成果107件與能源學門成果194件，充分提供產官學研最佳的科技交流平台，深耕傳統產業、發展新興科技並創新產業價值。

最後，本校第五個院級單位「通識教育委員會」同樣基於本校面向、社會與各級學校的教學服務機能，4月特別頒發證書給文學大師黃春明，敦聘其擔任本校講座教授。黃春明教授並在102年12月2日同日獲頒「全球華文文學星雲獎貢獻獎」與「總統文化獎」；通教會在102年12月除邀請蔣渭水的後人蔣朝根老師來校演講，並探討本校如何紀念宜蘭先賢蔣渭水的相關事宜外，特在102年12月13日舉辦「2013年高中生命教育創新教學研討會」，邀請全國在高中教授生命教育課程的教師七十餘人來本校研習，並邀請高齡八十七歲且享譽海內外的哲學大師韋政通教授來校演講生命教育的創新發展，這充分體現本校通識教育多元深刻的文化底蘊。

從這些極其豐碩的成果裡，相信各位校友都能看出，宜大已經不一樣了！這不僅是個繼承古老傳統的宜大，更是個充滿嶄新氣息的宜大！102年9月25日，涵捷有幸獲得本校教職員生的同意獲得續任。對此，涵捷深感任重道遠，期望「不負初衷」，通過讓本校學生整合知識與生命而「成為完整的人」，進而讓本校成為「真正的大學」，不只有大學的硬體，更能彰顯「兼容並包」的精神，使得宜大成為國內大學的新典範，為我國高等教育的繼往開來貢獻新猷！涵捷深摯感謝各位校友對母校的支持與愛護，謹此獻上來自母校的祝福，衷心期盼火馬迎春慶豐年

國立宜蘭大學校長

趙涵捷 敬上 103.02.20

四季平安百喜來



學術活動



一、本校榮獲「TDK盃第十七屆全國大專院校機器人創思設計與製作競賽」自動組競賽季軍、創意獎特優、TDK獎及最佳工作團隊獎

生物機電工程學系師生參加由教育部指導，財團法人TDK文教基金會贊助，高雄應用科技大學舉辦之「第十七屆全國大專院校機器人創思設計與製作競賽」，囊括「自動組季軍」、「創意特優」、「TDK獎」及「最佳團隊獎」四座獎項。競賽於102年10月12日至14日舉行，來自全國二十九所大專院校五十八隊菁英所研製之機器人同台競技，分成遙控組及自動組，各組取八強晉級決賽。今年競賽主題「機器人大展雄風」自動組競賽子題為「登峰造極」，宜蘭大學生物機電工程學系由周立強老師指導「狗(夠)厲害」隊(成員：廖栢維、陳奕蒼、張又壬及林育如)參加自動組比賽過程驚濤駭浪、高潮迭起。不分組唯一之「TDK獎」頒發給校園推動「創思設計與製作」傑出貢獻之學校，由宜蘭大學榮獲此獎項。

二、本校榮獲「2013能源科技創意實作競賽」大專組銅牌



生物機電工程學系師生參加由教育部指導，國立科學工藝博物館主辦之「2013能源科技創意實作競賽(大專組)」榮獲銅牌(入選及團隊獎金共三萬八千元)。該項競賽於102年10月12日至13日舉行，本競賽共有243隊報名參加，計45組隊伍入選大專組決賽與來自全國二十七所大專院校四十五隊菁英所研製之作品同台競技。該競賽主題為「從節能、綠能、儲能之能源科技為主軸，提出具體的創意設計作品」，宜蘭大學生物機電工程學系由周立強老師指導「雙重綠能溫室－利用『綠=率』之新概念」(成員：張邦彥、鄧羽彤、范力達及洪豪志)拿下銅牌。

三、生機機電工程學系師生參加「2013第六屆生物機電盃田間機器人競賽」榮獲大專組第2名

比賽時間：101年10月17日

比賽地點：台灣大學

鍚厲害隊(機械人名)勇奪「2013第六屆生物機電盃田間機器人競賽」大專組第2名，成員：曾錦祥、麥瑋恩、陳韋賓杜德美，指導老師：周立強。



四、生物機電工程學系參與「2013生機與農機論文發表會壁報競賽」榮獲第二名、第三名

比賽時間：102年10月18日

比賽地點：台灣大學

1、題目：蝴蝶蘭種苗之葉綠素螢光特性分析壁報競賽第二名

成員：生機四李珮瑩、鐘立雯同學，指導老師：邱奕志、張允瓊

2、題目：電動中耕機之性能優化與研製勇奪壁報競賽第三名

成員：碩二郭泰均同學，指導老師：林連雄

2013生機與農機學術研討會



五、生物機電工程學系舉辦「ISMAB 2014國際籌備會」

生物機電工程學系於102年10月22日在本校舉辦「ISMAB 2014國際籌備會」，與來自日本、韓國、中華農機學會、農機中心、各校、業界代表…等進行學術交流。

六、生物機電工程學系邀請校友及產官學界之傑出人士蒞校演講

生物機電工程學系於102年11月6日及11月18日舉辦兩場職涯楷模講座，邀請優秀校友及產官學界相關領域之傑出人士蒞校演講，深入分享個人職涯經歷。除協助提升在校學生之學習動機與清楚未來職涯發展方向外，並激勵學生企圖心和自信心，培養積極正面態度和價值觀，成為學生職涯發展之優秀典範。

1、102年11月6日邀請畢業系友林玠明先生

台灣明尼蘇達礦業製造股份有限公司-專案工程師
演講題目：Be 1.01

2、102年11月18日邀請畢業系友林家鋒先生

神達電腦股份有限公司-工程師
演講題目：面對夢想迎向改變

七、生物機電工程學系於102年11月13日為促進國際交流，美國加州大學戴維斯分校潘宗禮教授進行學術交流，並邀請至本系舉辦一場專題演講。

講題：Innovative Research and Technologies for Food Agricultural Processing

八、兩岸學術交流

生物機電工程學系為促進學術交流，於102年11月21日10:00～12:00邀請中國農業部規劃設計研究所副總工程師周長吉博士在本校生資一樓舉辦「溫室及其設計方法」演講，並安排至生機系植物工廠及園藝系溫室參觀及業界參訪(金車蘭花精密溫室、養蝦設施、香草菲菲觀光溫室、勝洋水草溫室等)。周長吉博士除負責制定全中國設施園藝工程的規範外，同時兼任「設施農業研究所總工程師」、「農業設施結構工程重點實驗室主任」。本系希望藉此活動對促進兩岸間之學術交流有所助益。

研發處

- 102年5月10日舉辦「2013綠博及傳藝之行」，帶領本校外籍生與交換生參觀綠色博覽會及傳統藝術中心，以增進境外學生對本地生態文化之認識。
- 配合校慶活動於人文管理學院舉辦「國際活動日」，102年5月15日上午為「國際學生文化節」；下午為「境外研習簡介與心得分享會」，藉此增進本校學生對國際文化之體認，並了解境外研修申請流程等相關細節。
- 102學年度第一學期共有來自中國農業大學、華中農業大學、北京交通大學、湖南科技大學、煙台大學、海南大學、吉林大學珠海學院等姐妹校之交換生，計五十名，進行為期半年或一年之學術交流。為使交換生對本校進一步了解，於102年9月10日辦理新生入學說明茶會。
- 本校102年度「績優研究獎」得獎教師為工學院張世航老師、生物資源學院花國鋒老師及人文管理學院黃寶祚老師，並於102年9月27日教師節慶祝大會由校長頒獎表揚。



帶領外籍生與交換生參觀綠色博覽會及傳統藝術中心。

傑出校友專欄

從鑼聲說起

農田水利會會長

許南山

102年5月18日我於宜蘭大學87週年校慶榮幸獲選傑出校友，而我的同事們亦送了一個特製銅鑼給我做為紀念。當日返家後，二歲的孫子好奇地把玩起鑼棒並敲響銅鑼，驟地那鑼聲震容了我的心。回想起這60多年的人生路，初踏入宜蘭大學的前身—宜蘭農校，嗣並歷經20多年繁忙的公務生涯，原以為可於退休後安然務農，享受後半段人生，但99年恰逢宜蘭農田水利會直選會長改選，實在按捺不住那塵封許久想再為宜蘭奉獻的心，續經傾聽基層農民的心聲後，毅然投入選舉，而結果也促使我肩上再挑起重擔往前走。

自忝任宜蘭農田水利會會長一職以來，我即融以過去在宜蘭縣政府之行政經驗，並適時加入企業經營之理念，另輔以個人從小務農之感受及農友們所提供之建議等元素，試圖重新打造一個應該真正屬於農民，甚或全民的水利會。這段期間，我首先為了農田排水順暢，先勸導勿於渠道範圍種植茭白筍及搭設菜瓜棚，但相對鼓勵登記認養渠道二側種植低莖作物，目前更推廣栽植金針花，藉以達到渠道綠美化並藉以減少使用除草劑；而於水路工程方面，則要求施工之前、中、後應分別辦理施工說明會、施設生態孔、工程挖驗查核及竣工說明會，以此達到全民督工並符合農友期待、環境需要之工程；另外因有感於食品安全的重要性，且稻米糧食亦為其一環，因此由本會推展「有機生活班」，並辦理渠道水質全面檢測計畫及採取搭排水二階段同意等方式，另邀請相關學者專家研討並陸續開辦講座，以營造本會所揭橥之「幸福農村・有機田園」理念；而為服務會員，則成立會員服務中心並發行會刊，另外亦設置會員子女獎學金並定期舉辦「會員電腦基礎研習」；至於行政改進面向，則有各類申請書免費下載、會有土地全面清查、增聘外部查估委員、調整建造物使用費及租金、精簡人事、各式開源節流措施、匯款支付項、辦理員工座談會慶生會及親子曰...等等，而此種種，或許外界看來，不足為奇，但讓我覺得欣慰的是，宜蘭農田水利會已今非昔比。

這一路走來雖然忙碌，但我仍不忘隨時自省，也深知時光不容我片刻虛擲，然而驟然回首，雖曾遭惡意攻訐、指責，但我内心依然坦蕩、平靜，因為我已悟得個人何等渺小，且終免不了一死，或許鑼聲再次響起，但問自己能為撫育我的美麗故鄉宜蘭做了些什麼而已。

教學卓越

恭賀本校講座教授黃春明老師獲贈「全球華文文學星雲獎—貢獻獎」及「總統文化獎」。真性情的黃老師，剛得知又獲一獎時，直呼不信，還笑問是否為詐騙？再三確認後，表情才漸舒緩，笑說：「真高興！」。黃春明老師與李賴老師於本校102學期講授「跟黃春明一起來演戲」通識選修課程，共32位學生修習，於103年1月8日在本校萬斌廳演出「稻草人與小麻雀」戲劇，短短十八周內加緊腳步練習，呈現最好的演出。



National Ilan University 慶祝本校87週年校慶暨校友大會



趙涵捷校長致贈卸任李春男理事長紀念品。



典禮會場。

宜蘭大學慶祝87週年校慶暨第五屆第一次會員大會，於102年5月18日(星期六)上午10時30分假本校萬斌廳舉行。本次會議主要目的為選出新任理監事及常務理事、理事長、常務監事等。經過票選結果：

當選理事〈依姓氏筆劃〉分別為：

王明川先生、方文祥先生、李汪澄先生、李春榮先生、林鴻忠先生、林慶興先生、林澤斌先生、林嘉宏先生、林志明先生、林以堅先生、林明益先生、周建亨先生、周能傳先生、吳素芬小姐、吳攀龍先生、許南山先生、曹光炎先生、郭步雲先生、游勝鋒先生、陳建明先生、陳俊雄先生、陳春福先生、陳碧姿小姐、陳傑先生、張清枝先生、張正衛先生、張炳輝先生、楊正宏先生、葉忠雄先生、廖本華先生、鄧江山先生、蔡岡志先生、鄭讚慶先生、謝鳳嬌小姐、謝立賢先生。

當選監事〈依姓氏筆劃〉分別為：

林進興先生、林玠明先生、陳照琳小姐、陳明業先生、張正昇先生、張益御先生、楊耀正先生、廖俊鑑先生、劉玉柳小姐、劉博瑢先生、謝銀祥先生。

當選常務理事〈依姓氏筆劃〉分別為：

王明川常務理事、林鴻忠常務理事、林慶興常務理事、許南山常務理事、曹光炎常務理事、陳建明常務理事、張清枝常務理事、楊正宏常務理事、鄭讚慶常務理事、謝鳳嬌常務理事、謝立賢常務理事。

並由鄭讚慶常務理事當選為理事長，張益御監事當選為常務監事。最後，趙涵捷校長代表學校致贈紀念品給卸任李春男理事長，感謝他任內對學校暨校友會的貢獻！



學術交流

●上海理工大學於102年4月26日蒞校參訪，為兩校學術交流協議書舉行續約儀式，並進一步簽署交換生協議書。►



●湖州師範學院於102年6月17日蒞校參訪，由趙校長代表致贈曹以松前校長墨寶一幅，雙方簽署之學術交流協議書已通過教育部審核。►



●工學院張充鑫院長與崔國強老師於102年8月19~24日赴北京參加2013京台科學家論壇，並邀請趙校長於活動中與北京測繪學會簽署學術合作交流協議。

●102學年度第一學期共有來自中國農業大學、北京交通大學、湖南科技大學、煙台大學、海南大學、吉林大學珠海學院等姐妹校之交換生計五十名，進行為期半年或一年之學術交流。



2013魯台高等教育論壇(吳副校長介紹本校概況)

2013魯台高等教育論壇

102年6月16日至20日本校吳柏青副校長與國際交流中心程安邦主任前往山東濟南參加「2013魯台高等教育論壇」。台灣團共有11所私立大學的校長、副校長以及相關業務人員共20人出席，山東省則有23所高專院校代表與會。17日論壇開幕，議程為來賓致詞、專題報告、各校報告、教育交流座談等；18日則拜訪濟南大學與山東財經大學；19日上午遊覽泰山，下午拜會山東財經大學校長，20日上午返台。

「2013魯台高等教育論壇」主要是希望藉由與山東省大學院校的高層行政長官聚會，分享兩岸的辦學經驗，同時介紹各自的學校現況與發展願景，以利未來的交流。論壇主題包括教育資源配置與創新人才培養之發展戰略、教育資源的優化配置與有效利用、高等教育人才培養模式的探討、高等教育課程體系的改革與創新、魯台兩地高等教育合作等。

大陸的高校普遍情形是校區幅員廣闊、建築雄偉、內裝新穎，目前發展屬於擴張期，經費比較充裕，有宏觀領導能力與魄力的執行者可透過慎密的規劃設計，打造好的硬體設施與

校園景觀；但是要論創新思想與國際觀，則還是台灣較優，因社會自由度夠，所以經營學校的做法具備好的彈性、包袱少。如何在兩岸的大學競合關係中找到自己的著力點，是大家各自要努力的目標。至於論壇本身，台灣11所學校代表都努力推銷自身的「特色」，也熱誠歡迎與大陸高校來往，反觀大陸方面反應比較冷靜，顯見台灣高等教育的各校領導人都是很好的推銷員，對自己有信心，也樂意分享辦學經驗。►



2013魯台高等教育論壇(參訪濟南大學)

2013魯台高等教育論壇

National Ilan University 產學合作

卓越教學與頂尖研究是一所大學永不歇息的志業

國立宜蘭大學走過87個年頭

感謝您的積極參與和實質協助

未來國立宜蘭大學新世紀更需要您的支持來打造

您的捐獻將是學校最珍貴的資源與無上的鼓勵

是推進國立宜蘭大學邁向一流學術機構的關鍵助力

我們誠摯邀請您的加入與資助

一起共同見證國立宜蘭大學的成長



捐款方式：

1. 支票捐贈（抬頭請寫「國立宜蘭大學」，加劃橫線，並註明「禁止背書轉讓」字樣，以掛號郵寄260宜蘭市神農路一段一號宜蘭大學出納組收）。
2. 現金捐贈。
3. 銀行電匯（銀行帳號為台灣中小企業銀行宜蘭分行，戶名：國立宜蘭大學402專戶，帳號：16008050043）。
4. 信用卡捐贈。

「2013 智慧健康養生科技產官學論壇」特聘請孫崇發總裁、梁清政董事長、蔡志峰董事長擔任本校校務顧問，共同為促成產學合作努力

本校基於宜花地區產業的優勢特色，結合宜蘭縣政府策劃的不老村構想，積極發展本校在宜花地區健康產業上扮演學術科技研發的重要角色。102年10月18日於本校萬斌廳舉辦「2013 智慧健康養生科技產官學論壇」；另外，本校聘請Totalife集團孫崇發總裁、理想大地梁清政董事長、立川農場蔡志峰董事長等三位擔任本校校務顧問，於會中公開頒發校務顧問聘書，共同為促成產學合作努力。

本次論壇特邀國內知名產官學專家共襄盛舉，包括有台北市衛生局林奇宏局長、Totalife集團孫崇發總裁、台灣另類醫學之父-生物能量醫學崔玖醫師、花蓮縣理想渡假村梁清政董事長、花蓮縣立川農場蔡志峰總經理、花蓮縣衛生局徐祥明局長、國立宜蘭大學研究發展長處林佳靜研發長，就營造國際性健康養生科技環境之議題，透過產業界實務經驗之分享與學術意見之發表，達到產官學互惠之效益。



聘請Totalife集團 孫崇發總裁（右一）、理想大地梁清政董事長（左二，由梁哲凡副總代表出席）、立川農場 蔡志峰董事長（左一）等三位擔任本校校務顧問。



「2013 智慧健康養生科技產官學論壇」